

**BEVÁNDORLÁSI ÉS ÁLLAMPOLGÁRSÁGI
HIVATAL**

Szám: 106-Ji-13704/1 /2015

Dr. Pardavi Márta asszonynak,
társelnök

Magyar Helsinki Bizottság

Budapest

Tisztelt Elnök Asszony!

A Magyar Helsinki Bizottság által a Bevándorlási és Állampolgársági Hivatal Befogadó Állomás, Bicske Nagyfai Telephelyén (a továbbiakban: nagyfai intézmény) 2015. február 24-én tett látogatásáról szóló jelentéssel kapcsolatban az alábbiakról tájékoztatom.

A jelentés „Általános megállapítások” fejezetében tévesen szerepel, hogy a nagyfai intézmény kizárólag 2015. június 30-ig működik. A nagyfai intézmény ideiglenes jelleggel nyitott ugyan meg, elsődleges célja azonban nem a többi befogadó intézmény befogadó kapacitásának növelése, hanem elosztó funkciót lát el, illetve a déli határszakaszon jelentős számban érkező menedékkérők azonnali regisztrációja iránti ügyféli, illetve hazai és uniós érdekeket szolgálja. Erre tekintettel a nagyfai intézmény fenntartása nem időponthoz kötött, hanem a menekültügyi helyzet változásához, a kérelmezők számának alakulásához.

Pontatlan a jelentés azon állítása is, miszerint a nagyfai intézményben a lakókonténereken kívül nincs olyan fűtött helyiség, ahol a kérelmezők tartózkodni tudnának, tekintettel arra, hogy a két közösségi helyiség fűtött, a kérelmezők pedig az intézménybe történő megérkezésük idejéig addig, amíg részükre saját konténer kijelölésre nem kerül. Emellett az sem helytálló, hogy egy éjszaka kell a lakókonténerek befűtéséhez.

Nem szerepel a jelentésben, de a kérelmezők számára átadott általános tájékoztató részletes információkat tartalmaz a nagyfai intézményre vonatkozóan, ahogyan arra vonatkozóan is az általuk értett nyelven kapnak tájékoztatást, hogy a számukra kijelölt befogadó intézménybe hogyan jutnak el. Szintén nem szerepel a jelentésben, hogy az állomány tagjainak jelentős hányada más intézményekben már részesült megfelelő képzésben.

Az élelmezés kapcsán a Hivatal a jogszabályi kötelezettségeknek maradéktalanul eleget tesz, ezt az ügyészség folyamatosan ellenőrzi. A kérelmezők állampolgársági összetételének kiszámíthatatlanságára tekintettel ésszerűtlen elvárás mindenki számára a saját nemzeti ételeinek beszerzése.

A Hivatal befogadó intézményeiben dolgozó munkatársaknak kötelessége minden olyan esetben jelentést tenni, amennyiben munkájuk során betegséget, sérülést észlelnek. Ez nem csak az érintett személy, de az egész közösség érdeke. Ugyanakkor az egészségügyi személyzet részére történő jelzést követően az ügyfél egészségügyi ellátása, a diagnosztizálás nem a befogadó állomás menekültügyi vagy szociális feladatokat ellátó személyzetének, hanem az egészségügyi személyzetnek a feladata. Erre tekintettel nem indokolt a befogadó intézmény nem egészségügyi személyzete részére széleskörű, a munkavégzéshez szükséges ismereteken messze túlmutató

egészségügyi képzés biztosítása, az egészségügyi személyzet irányába történő jelzés pedig eddig sem vezetett stigmatizációhoz sem indokolatlan elkülönítéshez. Az egészségügyi személyzetre vonatkozó tájékoztatás minden kérelmező számára elérhető.

Pontosítást igényel a jelentés szaniterkonténerekben elhelyezett egészségügyi papírra vonatkozó állítása is. Minden szaniterkonténerben, ahol WC található (nem a konténeren belül elhelyezkedő fülkébe, hanem magában a konténerben), kihelyezésre kerül WC papír is. Ez rendszeresen pótlásra kerül, ezen felül amennyiben szükség van rá, az intézményben elhelyezettek jelzésére azonnal történik a pótlás.

A jelentés általános hiányossága a nagyfai intézmény fentiekben kifejtett átmeneti elhelyezést biztosító, menekültügyi regisztrációt lehetővé tevő jellegének figyelmen kívül hagyása. Amint az a jelentésben is szerepel, az itt elhelyezettek egy, legfeljebb két éjszakát töltenek az intézményben, huzamosabb idejű elszállásolásra a nagyfai intézményben nem kerül sor. Az ENSZ Menekültügyi Főbiztosságának 2013 decemberében a sérülékeny menedékkérők azonosítására és szükségleteik felmérésére kiadott útmutatója értelmében a sérülékenységi megállapításra alkalmazandó kérdőív kitöltésével „célszerű megvárni, míg a kérelmező valamelyest alkalmazkodik a körülményekhez (10-14 nap).” Erre tekintettel az alatt az egy nap alatt, amit a kérelmezők Nagyfán töltenek, nem lehet megállapítani, hogy valamely kérelmező különleges bánásmódot igényel-e. A sérülékenységi, illetve különleges befogadási igények megállapítására az ENSZ Menekültügyi Főbiztosság iránymutatásának megfelelően a huzamosabb tartózkodásra kijelölt egyéb befogadó intézményekben kerül sor, ugyanakkor ez nem jelenti az azonnali intézkedést igénylő szükségletek háttérbe szorítását, hiszen - mint ahogyan az a jelentésben is szerepel - szükség esetén a kérelmezők kórházba vagy más befogadó intézményekbe szállítása is megoldott.

Visszásnak tartjuk emellett a tereprendezés, valamint a bolt megnyitása kapcsán olyan javaslatok megfogalmazását, melyekre vonatkozóan a Hivatal a Magyar Helsinki Bizottság ajánlásától függetlenül már vállalást tett - különös tekintettel arra, hogy ezek a vállalások a jelentésben is szerepelnek.

Budapest, 2015. április 7.



Üdvözlettel

Dr. Végh Zsuzsanna
főigazgató

Készült: 1 pld-ban

Kapja: címzett e-mailen (marta.pardavi@helsinki.hu ; helsinki@helsinki.hu), utána irattár